

从战略高度推进中非智库合作建设*

刘鸿武

【内容提要】随着中非发展合作日益深入，非洲国家的主权安全、政治稳定 and 经济发展状态，与中国国家利益之间的关联日益紧密。为此，中国需要在相互尊重、平等对话的前提下，在把握双方共同利益与合作空间的基础上，更多地关注非洲内部事务的发展。通过思想对话与交流，用自己经历及所累积的经验和教训，来关照对比非洲的发展困境与发展难题，与非洲国家开展更广泛的治国理政经验的交流，与非洲思想界、学术界共同探究非洲国家解决其发展难题所需要的思想智慧与政策方案，探讨非洲如何获得经济发展、推进改革开放、保持国家稳定、增强能力建设。在南南合作与南北对话领域，中国不仅需要重视和维护发展中国家的“经济发展权”，也需要重视和维护发展中国家的“思想发展权”、“话语发展权”，努力加强与非洲思想智库的合作，提供维护发展中国家权益的思想智慧与知识产品。

【关键词】中国与非洲；发展合作；身份转型；全球体系

【作者简介】刘鸿武，浙江省特聘教授、浙江师范大学非洲研究院院长、外交部中非联合研究交流计划指导委员会委员、达沃斯世界经济论坛非洲议程理事。

* 本文是刘鸿武任首席专家主持的教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目《新时期中非合作关系研究》(09JZD0039)、“教育部区域与国别研究培育基地浙江师范大学非洲研究中心”、“浙江省哲学社会科学重点研究基地非洲研究中心”、“浙江省高校创新团队非洲研究团队”的阶段性成果。

今天，在经过了百年之久的曲折探索之后，发展中国家的现代复兴已经有了重大进展，人类与全球的发展也走到了一个新的前景愈加光明、挑战也更为严峻的十字路口上。在未来一个相当长的时期中，全球体系的碰撞与南北关系的调整将引发持续的人类思想与观念的竞逐、交锋与分化。

在此阶段上，发展中国家的思想自立与知识创新显得尤为重要。今日与未来，中国的和平发展取决于中国在思想创造与知识产生方面在国际上的位置。既充分汲取消化了西方的思想智慧与合理内核，同时又跨越了西方阻遏发展中国家复兴崛起所设置的思想高墙，是当今中国在思想领域必须同时完成的双重历史任务。中非智库交流与合作，意义重大，前景广阔，但也任重道远。

一 中非智库论坛的建立及首届会议的主题与议题

在各方通力支持与合作下，“中非智库论坛”第一届会议于2011年10月27日在中国江南历史文化名城杭州和金华举行。这是新世纪第二个十年开始之际中非双方学术思想界的一次盛会。两百多位来自非洲、中国及世界部分国家的著名智库、大学、政府部门与企业的专家、学者、官员、企业家与媒体人出席了本届会议。同时，在外交部支持下，出席中非合作论坛第八届高官会的一百多位来自非洲各国和中国政府的高官也出席了本次论坛。

按照“民间为主、政府参与、坦诚对话、凝聚共识”的宗旨，“中非智库论坛”旨在搭建一个开放、平等、共享的思想对话平台，就非洲发展问题、中非关系及相关领域的话题进行坦诚对话、思想交流与政策研究，以增进中非了解，扩大中非共识，更好地发挥中非双方智库在推进中非友好合作关系中的作用。

进入新世纪以来，中非关系获得了快速而全面的发展。作为世界上发展潜力最大的国家和大陆，过去十年，以“中非合作论坛”为核心引擎和推进机制的中非全方位合作关系，已经成为全球国际关系中最引人注目的领域之一。而未来的十年，中非合作关系还将持续提升，前景更为广阔，同时也会面临越来越复杂的新挑战、新难题，迫切需要中非双方启动

思想智慧，探寻未来方向。中国古人治学求知，重在事理结合，以事说理，理由事出。以这样的思想维度来看，过去五十年的中非合作关系已经积累了丰富的经验事实，其间包含着可供学术界、思想界进行理论推演、概念提炼和知识总结的广阔空间。为此，中非双方的学术、思想界应该开展更有效的面对面地深入对话与交流，并由此战略高度上共同来建构具有中非智慧特征和发展中国家共同经验和情感的思想平台与话语形态。

“中非智库论坛”首届会议的主题拟定为“新世纪第二个十年的中非关系”。其用意与希望，一是总结过去十年中非关系的发展成就，二是分析当前中非关系面临的问题和挑战，三是展望未来十年中非关系的发展前景与创新空间。为使讨论深入，在此总主题下，又设置了三个分议题，即“非洲安全形势与中非在和平安全领域的合作”，“非洲金融投资环境与中非金融投资合作”，“中非人文交流与智库的作用”，希望首届智库论坛能从不同角度和层面上就相关主题展开更深入具体的讨论。

和平与发展是当今时代的主题，也是非洲面临的根本问题。就非洲而言，和平与发展两者之互为因果更为明显。进入新世纪第二个十年以来，非洲的和平安全总体局势有了改善，但在局部地区也出现恶化趋势。那么，应该如何看待目前非洲的安全局势与未来走向？非洲的和平安全究竟如何建设？实现非洲和平安全的根本途径是什么？中国对非经贸与金融投资合作是否正在从根本上为非洲的和平安全建设提供长期的基础条件？如何更好地发挥中国在非洲和平安全领域的作用？外部力量介入对非洲和平安全有何影响？如何通过经济发展来促进非洲和平安全建设？中国在非洲和平安全建设中发挥何种特殊作用？这些都是需要深入研究和调研的课题。而在金融与投资方面，进入 21 世纪以来，非洲已经成为国际金融与投资最有活力的地区，潜力巨大，但非洲的金融投资环境还需要进一步完善，非洲国家需要有更好的政策、环境和国际合作。中非金融机构如何扶持中非中小企业的发展，如何扩大非洲就业市场，促进非洲对华出口，从而让中非合作更好地惠及非洲民众，都是面临的紧迫问题。目前，人们普遍认识到非洲发展动力的提升与国际对非金融投资的扩大有着直接的关联，但如何评估非洲金融与投资环境的机会与风险，如何才能更好地为中非中小企业合作提供金融支持，推进中非在非洲基础设施、能源、农业、旅游等方面开展更有效的投资合作，需要有更深入的思考与具体翔实的个案研究。

二 推进中非智库合作的时代背景与战略意义

在中非关系发展的这个关键时期，中非智库论坛的搭建具有特殊的意义，其使命也十分重大。近年来，一些非洲国家的思想界和智库组织，开始以自己的方式关注中国发展的经验与得失，寻求与中国学术思想界的交流合作，并在许多场合提出过合作倡议。对非洲国家社会思潮与舆情的变化，中国应该给予积极把握并顺势而为，通过检讨以往对非政策体制和理念中存在的不足，消除障碍，使援非事业有新的突破。其中的一个方面，是应该采取积极稳妥而适当的方式，推进中非智库的交流与合作，通过提供适当的援助，帮助非洲国家建设其思想智库，提升非洲国家思想自主发展的能力。

学术与思想是当今时代国家间竞争与合作的特殊舞台，而在国际思想竞争与合作的背后，更包含着巨大的国家发展与安全利益。近年来，非洲发展问题和中非合作关系日益成为中国与西方发生观念碰撞与思想交锋的领域。就中国来说，在非洲研究这一最初由西方开创的国际学术思想领域，今日的中国更需以自己的立场和方式重新进行思考，开展创新研究，突破西方话语高墙，坚实有力地建立起属于中国的“思想与学派”知识体系与话语形态。并且通过这一进程，重建东西方之间、南北之间的思想与知识关系问题，逐渐在非洲呈现中国思想与智慧的价值，推进有中国胸襟气度的非洲研究事业的进步，从而最终在国际非洲研究领域实现东西方话语优势的主客场转换。

非洲是当今世界最后一块欠开发的大陆，在某种意义上也可能是世界留给中国思想与智慧呈现其特殊之创新能力与济世价值的一个特殊的机会。非洲发展问题涉及的理论与实践问题十分复杂而充满挑战，其中孕育着人类知识与理论创新的巨大空间与机会。在此领域，西方虽然先行了一步，但并未垄断了非洲问题的全部真理，它依然给作为后来者的中国学者留下许多远未解决的思想挑战、知识难题以及足够广阔的创新空间。事实上，中国与西方国家在非洲发展问题上的思想交锋与价值碰撞，目前才刚刚开始，真正的较量与结果尚取决于今后一个更长期历史时间的发展走向。可以说，中非发展合作独特实践及其背后包含的新的思想意义与价值

追求，正是中国学术界可以主动予以拓展的一个新天地，是中国思想界摆脱对西方原创知识与思想的长期依赖趋随状态而创造出自己的跨文化元话语体系并走向世界的一个特殊机会。

从总体上看，相对于发展中国家而言，在今日世界体系中，西方发达国家在精神产品生产与传播上仍拥有绝对优势。然而，在 21 世纪里，非西方世界的崛起当是一个不可阻挡的历史潮流。近年来，西方国家已经明显地从战略上加强了对非西方国家的观念渗透和文化攻势。从长远的战略高度上看，包括中非合作在内的整个发展中国家今日在新的历史起点上的国际交往与发展合作，其意义除了加强发展中国家的集体的发展力量，促进发展中国家的发展与文明的复兴之外，还包含了特别的要求，特别的时代使命，那就是需以自身的当代发展与知识经验，从源头上参与对全球现代性思想话语的建构塑造，参与对人类文明核心理念之内涵及本质的重新理解与再度诠释，以此打破以西方为中心的现代性褊狭话语体系。在此基础上，通过全球的全体人类的共同努力，在现代政治制度、经济形态、思想文化、观念道德的标准与原则方面，在种种有关理性、民主、自由、人权等普世性的人类价值体系建构中，相应的加入亚非人民或非西方世界的传统的与当代的知识形态与实践智慧，从而拓展和扩大现代性的内涵与外延，丰富现代文明的结构与基础。

这是一种全球知识与思想的重新建构进程，一种人类思想体系的全球再塑造过程。在当今的国际关系竞争领域，作为全球最大的发展中国家，中国除了需要重视和维护发展中国家的“经济发展权”外，还需要重视和维护发展中国家的“思想发展权”、“话语发展权”。对此，中国应该有十分清晰的立场表达，立足于中国方位提供全球性的推进和维护发展中国家发展权益的思想框架、知识产品、话语体系。而这，正需要中非双方的学术界、思想界加强联合与合作，共同努力建构面向新世纪的具有亚非世界以及全球多边特性的知识生产与思想交流平台。

对于思想文化的力量，西方国家一直有其特殊的理解。过去数十年，西方国家始终高度重视思想优势的保持与学术话语霸权的掌控，并投入相当多的精力与财力。特别是冷战结束后的二十多年，在推进其全球战略的过程中，西方通过持续性地实施对发展中国家的所谓“民主援助”战略，将经济援助与意识形态输出挂钩，以援助为手段在发展中持续输出西方的价值理念和意识形态。在此过程中，西方用大量的经费资助发展中国家各

类学术机构、民间智库、网络机构，以此介入当地思想界、知识界、学术界和媒体界，影响其价值理念与思想倾向。观察近年来发展中国家此起彼伏的政局动荡之前因后果，可以看出经过二十多年推进，西方在发展中国家传播其价值理念和思想体系的“民主援助”战略在某些方面已取得明显成效。

长期以来，发展中国家因经济落后，相关投入不足，其非政府组织、科研机构、民间智库常须接受西方经济援助，由此也与西方形成一种特殊的依存关系。西方投入大量的资金支持援助非洲国家的思想学术机构，自然有其长远的战略目标，有其巨大的国家利益的考虑。尽管不可一概而论，但作为一个整体，西方“思想文化援助”的真实目的，仍然是希望通过一种潜在而隐蔽的方式来传播其特殊理念与价值观，以维护西方长期以来的特殊利益。特别是，西方在传播其特殊理念与价值观时，通常将其包装在一整套精心设计且极为复杂的话语体系中，且依照时势需要，转换成诸如“民主”、“自由”、“人权”等外表光鲜亮丽、具有不容置疑的道德正当性的概念，并将其广泛渗透于广大发展中国家思想与意识形态各领域，以无形之方式，影响着发展中国家社会精英、知识阶层乃至普通民众的思想意识。

特别值得注意的是，二十多年来，通过各种有目的的附加政治条件和意识形态内容的对发展中国家援助，西方强化了自己的思想体系与价值理念在发展中国家的影响力，推动了发展中国家学术机构和思想精英在思想观念上与西方的趋同化。西方也因此在意识形态的竞争中实现了某种“情势逆转”，使自己重返了道德话语的高地。与20世纪五六十年代民族独立与解放运动时期，发展中国家高举反帝、反殖、反霸的话语旗帜因而占据道德高地和话语优势的情势不同，今天，面对西方以强大投入战略和偷天换柱之技法精心包装的“民主、自由、人权”的意识形态话语攻势，发展中国家往往因缺乏积极有效的回应手段而处于被动受损的弱势地位，许多时候陷于“集体失语”的沉寂状态，或是随波逐流、被动跟随依附于西方之强势主流话语。这种情形的出现，表现出发展中国家的话语体系、知识创新能力、学术研究能力在新的历史条件下跟不上自身发展要求，发展中国家的“思想发展权”受到限制，“话语发展权”受到侵蚀，相对于西方，形成了新的发展差距、思想洼地与知识鸿沟。

西方国家持续的意识形态新攻势，精心建构这一阻遏发展中国家复兴

发展的思想高墙，正对全球战略格局之变动趋势产生复杂影响。近年来，凸显西方话语霸权的针对中国发展道路及国际合作模式的种种贬斥话语在西方一些媒体上频繁出现，造成一些非洲国家与中国在思想理念、价值观与意识形态方面差异扩大，疏离感加深，对中国发展与崛起的担忧、猜忌甚至排斥与日俱增。这一切在短期内会对非洲国家的自主发展，对中非合作关系造成直接或间接的损害。

然而，从长远来看，非西方世界在 21 世纪的发展是一个总体的趋势，西方的话语霸权将提醒并推动非西方世界的人民及其知识精英日益重视国际思想竞争能力与本国本民族思想原创能力的提升，这将促使非西方国家逐渐进入现代人文科学和社会科学的前沿领域，自主探索人类发展与现代性思想理论的本质。通过这样一种思想领域的自觉自信及持久艰苦的努力，非西方世界能够逐渐建立起属于自己的、能反映人类历史发展普遍经验、满足国家民族发展要求和支持对外平等对话的现代知识形态与话语体系，从而在根本上结束在思想和文化上依赖从属于西方的历史，在现代性的元话语体系中生成真正具有全球人类共同属性的知识体系。

三 推进中非智库合作的基本思路与政策举措

不过，今天非洲大陆的政治生态、思想生态与文化生态都在发生深刻的变革，其变化的深度与未来趋势，也许是我们并不完全清楚或能把握的。如果说在经济领域、政治领域中非双方已经有比较长久而强有力的关系，中非双方已经积累了较丰富的开展经济与政治交往的经验的话，那么在思想与知识这一特殊的领域，中国在变化，非洲也在变化，变化中的双方如何交往、如何合作，双方都并没有太多的经验，中国的学者总体上还没有真正深入系统的思考。考虑到今日的非洲，其思想、学术与文化领域事实上可能要比其政治与经济领域更多地受制于西方，更多的是一个西方思想与学术主导的世界，那么，这一问题对于中国学术界、思想界来说包含的挑战就更为复杂。换句话说，在非洲学术研究这一由西方开创且今日西方依然在其中占据主导地位的思想与学术领域，如何立足于中国立场和方位进行新的创新研究，是中国学术界今日面对的一大挑战。

近年来,中国的非洲研究在国家有关部门、大学和地方政府的支持和参与下发展显著。短短几年间,在建立专业学术机构,填补研究空白、培养专门人才、出版学术成果、开展国际交流、参与国际合作研究、提升研究水平、发挥智库功能、服务政府、企业和公众等方面均取得了重要的甚至是突破性的进展。所取得的成果和发挥的影响,已改变了过去非洲研究边缘薄弱的地位。非洲研究的基础性地位,不仅在其本身的成果中得到体现,也在与其他重点研究(如大国、周边、多边及全球性、现代性等研究)的交相互动中体现出来。随着多方资金注入和专业研究力量投入的增加,中国的非洲研究在物质条件改善、学术资源加强、学科建设的国际化水平提升、官学紧密互动各方面不断推进,学术旨趣的中国特色日益鲜明,知识的社会服务功能不断扩大。可以预言,今后很长一段时间内,非洲研究吸引的人力、物力投入还会增加,其研究过程中的开放意识与自主意识、全球眼光与中国立场、非洲情怀与中国个性将在相互激荡中同步提升。以21世纪中非之间直接、主动和日益增强的发展合作为理论创新的基础平台与话语源头,面对非洲大陆追求现代发展的宏大时代命题进行中国思考,在不远的将来,中国非洲研究的力量和规模将逐渐进入国际非洲研究领域的核心与前沿地带。而这种发展,本质上是与非洲在全球发展中的重要性、中非合作的长远战略意义和中国为实现和平发展战略而进行思想、知识与文化的系统建设要求相符合的。

为此,中国需要对传统的对外援助方式做出某种程度上的战略性调整,规划一个具有长远性、战略性的“当代中国思想与学术走出去战略”,推动中国思想界、学术界、教育界走向非洲,走向发展中国家,逐渐扩大“中国知识”、“中国思想”、“中国智慧”、“中国经验”在非洲国家和全球的影响力。在保持以往且行之有效的对非经济发展援助的同时,重视有助于非洲国家思想创造能力与学术研究能力提升的“软援助”。立足于中国,提供全球性的推进和维护发展中国家、非西方世界权益的思想框架与知识产品。国际化与全球化应该成为未来一个时期包括非洲研究在内的中国人文社会科学发展的一个基本战略取向。中国需要积极支持非洲国家的学术机构、非政府组织、民间智库走进中国,积极支持中国的学术思想机构走进非洲,让中非双方的学者能在国际学术与思想高地上建构紧密互动的话语平台。

具体而言,一方面,积极推动中非双方建立研究对方的各类研究机

构，如在中国的高校中建立更多的不同学科支撑的非洲研究中心，在一些有条件的大学建立非洲翻译馆以开展中非文献互译工作。另一方面，也要支持和推动非洲国家的大学、政府机构、NGO 组织建立各种类型的中国研究中心，推进孔子学院的本土化进程，将汉语教学纳入所在国家的国民教育体制中，同时在非洲建立联合报社与合作出版机构。通过这样一个日见开阔的平等对话与交流平台，通过推进中国国内发展经验的国际化进程，来会通整合 21 世纪发展中国家的新的发展理念和发展经验，并逐渐将中国知识与中国智慧转换成一种可被外部世界理解、感受的话语形态，让非洲国家的人民有更畅达有效的途径来接触了解中国。

除上述问题需要得到关注外，还需要在这样一些基础性条件方面做出努力。第一，需要在国内各大学建立起一批实体性的、能长期稳定存在并有相应资金支持与政策保障的非洲研究专门机构，并集人才培养、学术研究、政策咨询、国际交流等功能于一身。第二，需要拥有一批专门化的、热爱非洲研究事业、长期致力于非洲研究事业的科研与教学队伍，这些人员需要来自政治学、历史学、教育学、社会学、人类学、经济学、管理科学甚至自然科学与技术工程等不同的学科背景，具有赴非洲国家访问、考察、调研的经历。第三，涉及非洲研究领域的各专业研究生应该有多种途径赴非洲国家实习考察，或与非洲大学联合培养，在当地学习本土语言，感受当地社会与文化，以为将来进行更具学术深度和个人风格的专门研究建立基础。第四，形成培养高水平非洲学研究生的专业条件与硬件环境，包括非洲专业图书资料中心、非洲博物馆、非洲图像影视中心、非洲网络数据库的系统化建设。这一切，对于中国的和平崛起战略目标的实施，对于中非的发展合作战略的可持续推进，都有持久而重大的意义。

四 从智库角度看非洲国家发展与治理的根本障碍

非洲大陆数十个年轻国家的国家成长与政治发展问题，一直是国际非洲研究界广为关注的核心问题。无论是从理论的层面还是从实践的层面上看，在过去数十年间非洲国家在政治发展领域所经历的曲折过程，在此期间各国之政体模式与政治形态所呈现的种种混杂与矛盾的现象，

以及迄今为止许多国家依然并不稳定也不明朗的政治发展前景，使得当代非洲国家的政治发展问题一直是一个具有巨大学术挑战与现实关切的研究命题。

关于非洲国家的当代政治发展问题，迄今为止世界各国研究者的观念与看法依然十分不一。相关的争论，集中在如下一些复杂的问题上。第一，当代非洲国家政治发展的首要任务或核心问题是什么，在非洲国家独立之初或国家创立伊始的政治发展早期阶段，什么样的国家制度与政府体制才是可行的、有用的、能稳定存在的？第二，对于非洲年轻国家来说，衡量其国家政治制度是否合理、国家政权体制是否正义的标准应该如何确立和判定，是由实践需要和有效性来判定还是由某种先定的理念或意识形态来判定？第三，独立后的非洲国家是建立一种适应非洲国家社会经济发展需要的内生型的、本土化政治体制与政治结构，形成一种有助于推进国家经济发展、社会稳定、民生改善的有统一行动能力的集权化强势政府，还是按照西方的政治理念移植一种在西方文化背景下看来更具有所谓道德合法性的议会政体与选举制度？第四，什么样的制度安排是有助于促成国家在包容、并存的基础上探寻本国的一体化进程与民族认同，而不是简单移植某种排他性冲突性的竞选制度而强化各族群间的矛盾并最终导致国家的分裂瓦解？第五，是建立一种可以集中国家资源以便举国一致地努力去为国家的长远发展目标奋斗的强势政府，还是建立一种仅追求本族群眼前利益或局部利益并导致持续的相互排斥恶性竞争的弱势政府？所以这些问题，在过去数十年非洲国家的政治发展进程中一直没有得到很好的理解与解决。而在这种理论与观念混乱的背后，现实的非洲政治更呈现出长期的动荡与混乱局面。

从全球比较与中国经历的多维视角上看，今日非洲国家有效治理的根本难题，实现发展的主要障碍，总体上集中在如下几个相互关联的问题上。

当代非洲国家发展与治理进程中面临的第一个大问题，是国家主权日趋弱化甚至消解，一些国家的政府管辖与统一能力严重不足，国家体系与政府功能日益陷入瓦解与退化的状态中。如何克服部族部落社会的分裂性与离散性，推进现代主权国家的统一建构与民族一体化融合，是20世纪中期独立后的非洲绝大多数国家面临的最大的政治发展挑战，也是实现国家稳定、经济增长、社会安全的基本前提。但是，在一些国家，这一进程从

一开始就受到内外因素的干扰而进展缓慢。今天，一些非洲国家甚至日益处于国家体系消解与政府功能瓦解的无政府状态中。而在当下，对非洲国家统一建构进程形成阻遏障碍、消解国家存在基础的内外因素更变得十分复杂而多样，大体上看，如下几个方面的挑战是最明显的。第一个消解力量，是西方发达国家主导下的全球性的经济全球化和政治自由化进程。对于贫困落后的弱小非洲国家来说，这一外部主导的进程，作为一种巨大的强制性政治经济与文化力量，明显地从外部消解着非洲国家的主权，侵蚀非洲国家的政治权威与行动能力。总体上看，非洲国家是在国内一体进程远没有完成，统一国家的主权建构与民族认同问题远未解决的背景下，被动地卷入全球化洪流中来的。作为小国寡民的弱势国家，非洲国家常常面临着国家主权丧失与被肢解的压力。第二个消解力量，是在国家一体化建构与民族融合远未完成的情况下，一些非洲国家在内外压力下被迫移植和照搬西方竞争性的多党制与选举政治，结果往往引发持续的群族冲突、宗教冲突、文化冲突，这又从内部侵蚀着非洲国家主权的统一性与政府执政能力。第三个消解力量，是近二十多年来急速涌现的大量非政府组织及这些组织间广泛发生的对抗性政治诉求，这些非政府组织往往具有境外力量支持与操控的复杂背景，也在一定程度上从内部消解了非洲国家的内在包容性、凝聚力、国家权威与行动能力。

事实上，在今日世界，没有一个国家可以在无国家主权保护与缺失政府管理的情况下还能获得发展所必需的社会稳定、国家安全与经济增长。今天，在非洲一些国家和地区，政府能力严重缺失，基层政权形同虚设，看不到条块分明、上下联通的功能化的政权网络与管理系统，在政府机构和行政体制瓦解、“有社会而无政府”的状态下，千千万万的百姓苍生在广阔无边的大草原和大荒漠中陷入一种无助的、自生自灭般的艰难处境。国家统一体制的消解和政府管理能力的丧失导致了巨大的灾难。虽然今日非洲国家拥有巨大的人力资本，有大量的年轻人口，却因缺乏组织者和动员机制将他们组织成国家的建设大军，庞大的人口资源无法转化为服务国家建设的人力资源与生产要素，人们只能无所事事，四处游荡生存，巨大的人口红利远不能利用起来。

当代非洲国家发展与治理进程中面临的第二个大的问题，是许多国家在过去数十年中始终不能从经济的角度来理解政治的本质，始终没能将国家工作的重心转移到经济建设上来，长期忽略经济发展这一根本目标而深

陷无谓的空头政治纷争之中。贫困与落后是一切动荡、冲突甚至恐怖主义的源头。不集中精力发展经济，不努力改善民生，不保持一个稳定有效的国家体制，一切都无从谈起，政府也迟早要垮台。过去几十年，无论是威权主义的强势政府还是议会政体的民主政府，许多非洲国家的执政者都没有将经济发展、民生改善放在工作的首要位置上，而是就政治谈政治，缺乏推进经济增长的意愿与能力。多年来西方在非洲推进的政治变革，往往过度迷信选举政治和投票功能，以为只要有了选举，有了多党制，一切问题就会获得解决。但劣质选举政治与无序政党竞争使国家的任何长期规划与发展都无从落实，政治许诺盛行，短期行为泛滥。多年来，非洲大陆空头政治充斥，政治挂帅盛行，选举迷信左右一切，这是非洲国家面临的一个根本性困境。^① 对于今日的非洲国家来说，经济建设与社会发展才是最大的政治，非洲国家需要进行政治改革，但政治改革的出发点和归属点应该是如何促进非洲的经济发展与民生改进，应该是围绕着经济建设能力的提升来进行政治变革，而不是如何将自己的政治变得与西方一样。同样，今日的非洲国家需要保持稳定，但稳定不是为了稳定而稳定，稳定的目标是为了更好地促进经济发展、民生改善。过去十多年，一些西方国家为了反恐而支持一些非洲国家的强势政府，只求其保持政权稳定以配合西方的反恐战略，但却忽视了支持和敦促这些国家的强权人物或威权政府致力于本国的经济发展与民生改进。事实上，如果反恐与稳定牺牲了经济发展与民生，或无助于发展的推进，稳定最终难以维系，反恐也最终难获成效。

当代非洲国家发展与治理进程中面临的第三个大的问题，是如何确立长期而稳定的发展战略与目标，培育全体人民如何通过长期努力、自力更生来奋斗的问题，指望通过外部援助是无法迅速解决所有问题的。目前，许多非洲国家还十分落后，与西方国家甚至新兴国家的差距很大，不能指望在短期内解决所有的问题。为此，国际社会应该从积极的方面鼓励非洲国家的政府和人民树立长期艰苦奋斗的信念与决心，并对非洲国家的任何进步都要给予充分的肯定。非洲国家需要努力保持政局和政策的稳定与连续，只有政策实施的连续性与长期性才能使非洲面临的一些根本性难题逐

^① Liu Hongwu, *China-Africa Development Cooperation and Reshaping of Modern Human Civilization*, *China International Studies*, No. 5, 2010.

渐获得解决。研究非洲发展障碍问题的美国学者约翰·伽思维尼恩也认为，中国发展的重要原因，是中国有采取长期策略的能力和埋头苦干、坚忍不拔的精神。因此，中国在援助非洲的过程中，往往更注重非洲基础设施的配套建设，更重视维护非洲国家的政治稳定与国家主权。

当代非洲国家发展与治理进程中面临的第四个大的问题，是如何更有效地培植国家认同感与归属感，培养政党领袖与普通民众的爱国情感及为国家利益而奋斗的精神。国家观念与国家认同是支撑一个国家生存、发展和稳定的基础，也是一种持久发挥作用的、国家文化体系。国家意味着在此版图内生活的人们，对于自己的国家有基本的归属感，对于本国的历史、传统、文化、国家利益有源自内心的体认、尊重和维护意识，对国家兴亡有所担当。但长期的政治动荡与族群分裂，往往造成非洲国家缺乏坚实有力的国家核心理念与核心价值体系，维系和动员全体国人的国家整体利益观念也往往难以建构起来。在国家认同感薄弱的情况下，国内各竞争性的政治团体与对抗性的族群政党往往不能共同制定和持续地追求国家的长期发展战略与发展目标，这也是非洲国家必须努力克服的一个结构性与观念性障碍。国家观念与国家认同是支撑一个国家生存、发展和稳定的基础，也是一种持久发挥作用的、国家文化体系。从最一般意义上的政治学角度来看，所谓“国家”或“国民”，并不只意味着国际法层面上的国家边界或疆域。国家意味着在此版图内生活的人们，对于自己的国家有基本的归属感，对于本国的历史、传统、文化、国家利益有源自内心的体认、尊重和维护意识。因为国之为国，不仅是地理概念上的，更是观念上的、精神文化上的。从古今中外各国之兴废成败经验来看，一国之民生于斯长于斯，他们的内心世界里是否意识到自己与这个国家、与这个国家中的其他人有一份共同的命运与前途，并在国家发生灾难之时有一份“位卑未敢忘忧国”的情怀，对国家兴亡有所牵念，有所担当，这一切观念与文化上的传统与精神，对一个国家的生存与发展始终是至关重要的。如果一国之民缺失了这样一种“国民情怀”、“国家意识”，人们各怀私利，各行其是，仅仅追求局部的、集团的、地方的利益，置国家民族大义于不顾，这样的国家与民族一旦大难临头便会四分五裂，万劫而不复。但国家观念与国家情感的成长毕竟是一个漫长的过程。当代非洲国家都十分年轻，立国不久，文化根基多有先天之不足与后天之缺失。克服这一困境，必有一个漫长的过程。这是一个很大的历史文化背景，是我们理解当代非洲国家发展

进程为何如此曲折艰难、其政治经济为何长期处于世界体系相对落后状态之问题时必须充分考虑的。事实上，认清人类文明的多样性，承认现代性展开过程的复杂性与曲折性，是理解文明发展存在差异的根本。

五 通过思想自立克服非洲发展的根本障碍

过去数十年，非洲国家也试图探索自己的政治发展道路，寻求建立适合国家发展需要的政治模式，但因国少民弱，这个过程往往受外部力量干预而一次次中断。20世纪90年代以后，虽然多党制成为非洲国家的主流政体，但这并不意味着非洲国家都踏上了民主的坦途。现实的情势却是，90年代后许多非洲国家虽然拥有了一个多党制的民主国家外壳，但实际情况往往是一党独大或强人政治。在一些非洲国家，一些执政者还发现了只要举起“民主”的旗帜，就不但可以维护其权力基础，还能获得西方援助机构的大力支持。而西方国家及其主导的国际援助机构，则认为这些国家人权记录尚有污点、民主政治远不到位，因而继续以附有政治条件的援助手段向这些国家施压，使这些非洲国家始终处于被动变革政治体制的状态中。持续不断的政治竞争不仅消耗着国家十分有限的人力物力，而且在部族政治影响下畸形发展的竞争性政党政治，选举往往都带上了部族政治冲突的色彩。在国家建构远未完成，只有部族意识而无国家观念的状态下，以部族政治为背景形成的对抗性政党，无论是执政党还是反对党，都往往只从本部族的角度考虑问题，部族标准就是政治标准。在此情形下，政党利益与国家利益往往并无统一之交集。在选举过程中以部族为界的非此即彼式的零和博弈，使参与政治的各政治集团与政党往往都既没有长远的国家发展目标与战略谋划，也缺乏承担国家长远发展责任的远见卓识，只是一味地为了选举而选举。在这种情势下，非洲国家成长的空间日益狭小，政治自主能力的建设更无从谈起。一些在西方民主援助下维持着生存的“民主政府”，很难摆脱对西方的政治与经济依附。对援助的依赖瓦解了非洲国家自力更生发展的意愿与可能，形成了援助与依赖两者间的恶性循环的怪圈。

就政治与国家形态的发展来看，世界各国各地区在历史上所形成的形态、所达到的发展水平是很不一样的，因而进入当代社会后各国所首先要

解决的政治发展问题与应该追求的政治发展目标也很不一样，不可能将一种单一的政治发展模式与理念照搬到世界任何国家去，即便这种政治模式与理念在它的原生国或母国已经运行得很好、很有效，它也未必就可以不作修正和变通地适用于另外一个不同的社会与环境。

这种独特的历史文化背景与新国家创建模式，使得 20 世纪 60 年代后的非洲各国，政治发展的主要目标在于如何加速新国家的统一建构进程。这一进程大体上包括三方面的内容，一是政治与主权上的统一国家建构，二是民族共同体与观念文化上的统一国家建构，三是经济生活领域的统一国民经济结构与国内统一市场及由此推进而成的国家共同经济发展利益的形成。通过这三方面的互为因果、互为前提的推进过程，逐渐使年轻的非洲新生国家形成内在的凝聚力和持续生存的能力，形成一个全民拥戴认可、有着合法性和治理国家能力的权威政府。为新生国家创建一种举国一致、全民共识的国民文化体系，一种能为新兴国家之团结、稳定和持续发展提供支持的统一国家观念和国民意识，一种来自观念上、文化上、心理上和情感上的国内各民族共命运的文化纽带，使国内高度异质性和封闭性的部族文化得以整合，逐渐实现“建构一个统一的国家、塑造一个现代的国族、养成一种爱国的观念”的发展目标。

这一复杂的国家建构系统工作，需要有很高的战略智慧来精心把握，细心推进，并非一夜之间建立了多党制和通过一场大选替换一个政府就能解决。

从上述分析来看，非洲国家要克服国家发展的障碍、提升治理能力，需要在如下方面做出新的努力。

1. 今日的非洲国家，在某种意义上需要一场新的思想解放运动，结合非洲实际情况，认真思考属于非洲自己的发展道路，通过思想自立来克服非洲的障碍。非洲需要形成自主思想与独立精神，独立思考和观察自己的政治发展道路，寻求非洲问题的非洲化解决方案，提升本土知识分子独立观察与思考自己国家发展道路的意愿与能力，振兴本国本民族的思想文化，形成独立自主的知识精英阶层。

2. 国家能力建设是非洲发展的根本前提，非洲国家必须高度重视国家能力建设，提升政府的行政与管理能力。今天非洲国家还特别需要培养爱国的精神，及为国家与民族奋斗的精神，大力弘扬将国家利益与民族利益放在首位的国家文化理念与精神，努力在全国范围内形成齐心协力、命

运共担的民族团结精神，努力避免国家陷入分裂与破碎化的深渊。

3. 从根本上说，非洲的安全、和平建设只能通过经济发展、社会团结才能最终实现。知识精英们应该更加懂得，对于今日的非洲国家来说，全国共同努力，通过科技进步、教育发展推进国家逐渐走向富强，创造财富比任何政治理想更富于现实的理性精神。

4. 非洲国家需要一个长期的国家发展策略，稳定而持续地追求国家发展目标，并且坚持独立自主、艰苦奋斗的精神。非洲的问题不可能一天就能解决，任何政治家和政治方案都需要通过实践来推进，实实在在的奋斗比任何华丽的口号与演讲都更加重要。非洲国家需要走出政治迷信的误区，不是就政治谈政治，而是从经济的角度来谈政治，一心一意谋发展，一心一意求国家稳定。

5. 非洲国家需要进行政治改革，但政治改革的出发点和归属点应该是如何促进非洲的经济发展与民生改进，应该是围绕着经济建设能力的提升来进行政治变革，而不是如何将自己的政治变得与西方一样。今日的非洲国家，无论何种政治信仰，无论什么政治派别，执政党还是反对党，都应该推动国家工作的重心转移到经济建设上来，以经济发展、民生改善为中心来建设国家的能力，来判断政治理念与政策主张的合法性与正义性。

六 重视中非合作进程中的思想创新与知识创造

多年来，中国一直恪守“不干涉原则”及不主动输出中国政治思想的原则，这一原则今后仍需坚持，但这并不意味着中国可以不参与国际间的思想竞争与合作，因为国际思想高地是一个不同思想观念激烈竞争的区域。近一二十年来，随着中非合作的快速发展与中国影响力在非洲的提升，来自中国的发展经验和理念促进了非洲社会发展思想和政治发展理念的积极变化，而非洲的稳定发展与中国国家利益之间的联系也日益紧密。在此背景下，如何以更积极主动的合作姿态和创新政策，帮助非洲国家实现政治稳定，推动改革，促进开放，加快发展，提升能力，越来越成为中国对非战略中应予以关注的基本命题。

随着中非合作的快速发展，非洲国家的主权安全、政治稳定和经济展，与中国国家利益之间的关联日益紧密。从今后之发展趋势上看，中国

应该以积极而稳妥的方式，在相互尊重、平等对话的前提下，更多地关注和介入非洲内部事务的发展，在把握双方共同的利益与合作空间的基础上，通过思想对话与经验交流，帮助非洲尽力消除那些出于各种原因，至今仍明显妨碍其社会持续健康发展的深层障碍，支持非洲国家的改革进程。^①

在这方面，中国学术界需要更清楚地表达自己的思想理念与知识立场，以自己的方式与非洲国家开展交流，以实质性的举措来支持和帮助非洲思想智库的自主发展与能力建设。中国不需要跟随西方搞意识形态对抗，也不需要对外输出意识形态，但中国可以用自己的经历及所累积的经验和教训，来关照对比非洲的发展困境与发展难题，与非洲国家开展更广泛的治国理政经验的交流，探究非洲国家解决其发展难题所需要的思想智慧与政策方案，与非洲思想界、学术界共同来探讨非洲如何获得经济发展、推进改革开放、保持国家稳定、增强能力建设。在南南合作与南北对话领域，中国不仅需要重视和维护发展中国家的“经济发展权”，也需要重视和维护发展中国家的“思想发展权”、“话语发展权”，需要加强与非洲国家的思想智库的合作，提供推进和维护发展中国家权益的思想智慧与知识产品。

2000年中非合作论坛成立后逐渐建立起来的中国与非洲国家的新型战略合作关系，是一种以追求各自经济与社会发展为核心内容的新型南南合作关系。今天，这一以“合作发展”为核心内容的新型国际合作关系的快速拓展与提升，不仅深刻地改变着中非双方在国际体系中的身份与地位，也对西方发达国家主导世界、西方发达国家治人而南方发展中国家治于人的传统“北南治理关系”造成越来越大的冲击，并因此而形塑着一种新的趋向平等、合作、共赢、共治的国际关系新理念、新模式。

总体上看，自2000年以来开启的全方位的新型中非发展合作关系，给中国与非洲在国际体系中的地位与身份的变革，都带来某种战略性的变化。这种变化，可以归纳为如下几个突出的方面：

第一，中非务实合作关系的深入发展，正在推进非洲大陆由“全球发展的负担”转变为“全球发展的机遇”；十分明显，21世纪，非洲大

^① 刘鸿武：《国际思想竞争与非洲研究的中国学派》，《国际政治研究》2011年第4期，第69页。

陆将成为经济增长的新大陆，全球人口红利、新兴市场、城市化动力，都日益来自非洲，唯其如此，非洲应该成为 21 世纪中国经济得以持续发展的新的战略性伙伴。

第二，中非务实合作关系的深入发展，正在推进中国的国家身份由“追求自身发展”转变为“引领亚非发展”的变化。毫无疑问，这一变化彰显与推进，对于提升和改进中国的全球形象与国家软实力，为中国的长远发展营造一个良好的外部国际环境，具有重大的意义。中国必须做好与非洲战略互惠合作这篇大文章。

第三，以实现发展为最高目标来推进国家治理能力建设，通过经济合作而不是军事征服来治理人类面临的矛盾冲突，以经济和社会发展为首要目标来推进国家政治改革和治理能力建设，也日益在当今国际交往领域彰显出特殊的道德建构意义。在解决非洲地区冲突方面，中国坚持灵活而有创意的不干涉原则并寻求更有效的国际合作新模式，具有长远的国际治理模式建构意义。

第四，只有和平建设而不是战争征服，只有发展合作而不是武力冲突，才能从根本上解决今日非洲国家面临的复杂问题。中国的对非政策必须坚持发展合作、相互尊重、平等相待的基本原则，无论这些原则的推进在现实进程中面临怎样的挑战，但“路遥知马力，日久见人心”，中国的对非战略与全球战略，在某种意义上讲，应该比美国和西方国家站得更高一些，更远一些，更有胸襟气度一些。毕竟，美国和西方国家可能是旧秩序的维护者，而中国则应该是新世界的追求者。

第五，进而言之，中非发展合作实践正在赋予国际交往关系以新的内容与形态，并给人类现代性品质带来新的时代内容。国家和民族间通过平等相待的发展合作关系来建构和谐世界的新理念，将日益成为具有全球意义的人类新的“普世价值”。而中非务实合作关系的深入发展，也开始推进人类现代性“普世价值”的核心内涵，由传统的“西方语境”转变为“全球语境”，在这些全球语境中，来自亚非的智慧、亚非的知识、亚非的话语，将逐渐得到重视与张扬。

非洲大陆的发展与治理，是今日世界发展与治理领域的难点，其中包含着复杂而重大的可供理论创新与实践探讨的空间。在此领域，中国的机遇、作用与使命都十分特殊。总体上看，自 2000 年中非合作论坛成立后逐渐建立起来的中国与非洲国家间的新型战略合作关系，是一种以追求各

自经济与社会发展为核心内容的新型南南合作关系。这一新型南南合作关系在实践过程中所遵循的国家民族间平等交往、互利合作与共同发展的基本原则，以及其中逐渐呈现出的以实现发展为最高目标来推进国家治理能力建设，通过经济合作而不是军事征服来解决人类面临的矛盾冲突，以经济发展和民生改善为首要目标来推进国家政治改革和治理能力建设等新的理念与精神，正日益在当今国际关系及全球治理领域彰显出特殊的功能有效性和道德建构性意义。今天，这一以共同发展、互利互惠、实用有效为基本理念和核心内容的中非新型合作关系的快速拓展与提升，不仅深刻地改变着中非双方在国际体系中的身份与地位，也对西方国家主导下的传统世界体系中西方国家、发达国家“治人”而南方国家、发展中国家“治于人”的旧式“干涉性北南治理关系”造成种种挑战与冲击，并因此而形塑着一种新的趋向平等、合作、共赢的国际关系与全球治理新理念、新模式。

就此而言，中国的对非政策必须长期坚持共同发展、互利互惠、相互尊重、平等相待的基本原则，无论这些原则的推进在现实进程中面临怎样的困难、挑战与怀疑，但“路遥知马力，日久见人心”，中国必须坚守自己国家民族千百年来的一些基本信念与原则。事实上，今日中国的对非战略与全球战略，在某种意义上应该比美国和西方国家站得更高一些，更远一些，更有胸襟气度一些。而从具体的政策层面上看，在解决非洲地区冲突和提升非洲国家治理能力建设方面，中国坚持奉行灵活而有创意的不干涉原则并寻求更有效的国际发展合作新模式，更积极地去推进非洲经济发展事务、更积极地介入非洲国家主权与安全建设，帮助非洲国家提升管理与治理能力，对于探寻更具建设性的国际治理、国际合作、国际交往模式，都有着特殊的理论与实践意义。

结语 中非智库交流,任重道远

今天，发展中国家的现代复兴已经有了重大进展，人类也走到了一个新的前景更加光明、挑战也更为严峻的十字路口上。在未来一个相当长的时期中，全球体系的碰撞与南北关系的调整将引发持续的人类思想与观念的竞逐、交锋与分化。而在此阶段上，发展中国家的思想自立与知识创新

显得尤为重要，南方国家之间的思想合作与知识交流也有了新的时代意义。作为世界上的古老国家，当今最大的发展中国家，今日与未来，中国的和平发展与民族复兴能否获得顺利推进，中国的和平发展战略及建构和谐世界的理想能否得以实现，在很大程度上也取决于中国在思想创造与知识产生方面在国际上的位置，取决于中国参与未来世界思想创新与知识创造的广度与深度。既充分汲取消化了西方的思想智慧与合理内核，同时又跨越了西方阻遏中国复兴崛起所设置的思想高墙，是当今中国在思想领域必须同时完成的双重历史任务，也是中非合作能真正获得可持续的长久发展、中国影响力在非洲大陆得以不断扩大加深的必由之路。中国与非洲是世界两大文明体系，具有悠久的历史和丰富的文化，因此中非双方的思想界和学术界，应该共同努力，推进人类不同文明的对话，增进南南共识、南北共识、东西共识，使我们共同生活的世界更加和谐、和平、安全。

中非智库交流合作，意义重大，前景广阔，但也任重道远。

(责任编辑：周海金)

Summary

The Historical Mission of China-African Cooperation and Think Tanks in the new decade

Yang Jiemian, Senior Fellow and President of the SIIS.

Abstract: Since the beginning of 21st century, China-African institutional cooperation mainly promoted by Forum on China-African Cooperation (FOCAC) has experienced rapid development and achieved significant success. In the first year of the second decade, economic globalization, political polarization and information socialization are the main characteristics of contemporary international relations. At global level, the trends of peace, development and cooperation have not changed, but world peace and development are encountered with numerous challenges. As a new stimulus of China-African cooperation, the Think Tank cooperation is shouldering a special historical mission, which is expected to contribute to the constructing of strategic thoughts, policy design, theory innovation and institution building, only by this could the consciousness, rationality and effectiveness of China-African cooperation could be achieved.

Key words: China-Africa cooperation; Think Tanks

Promote Cooperation and Construction of China-African Think-Tank From the Angle of Strategy

Liu Hongwu, Professor, General Director of Institute of African Studies, Zhejiang Normal University. liuhongwu@zjnu.cn; <http://ias.zjnu.cn/en/>

Abstract: Representatives of think tanks, political and business leaders from China and 27 African countries and African regional organizations have gathered in Hangzhou and Jinhua, China for the 1st Meeting of the China-Africa Think Tank Forum (CATTF I) from 27 to 28 October.

As a positive initiative, China-Africa Think Tanks Forum (CATTF) should be an shared platform and regular institution for dialogues and exchanges between Chinese and African think tanks in the new era. Upholding the tenets of “Civil Participation, Government Support, Frank Dialogue and Seeking Consensus”, CATTF will be instrumental to set up links among Chinese and African think tanks, and scholars from other parts of the world with an interest in Sino-African relations to conduct dialogues, exchanges and studies on Africa’s political and economic situation, Sino-African relations and related issues, in a bid to promote mutual understanding, consolidate friendship, present recommendations and give a better play to the role of Chinese and African think tanks in boosting the comprehensive cooperative relations between the two sides.

The Forum on China-Africa Cooperation (FOCAC) has played an indispensable role. In the next decade, this relationship will continue to grow with a broader outlook, facing more challenges and difficulties to be addressed. Chinese and African scholars should theoretically review and systematically analyze this relationship for the healthy, mutually beneficial and sustainable development of Sino-African cooperative relations in the next decade in the interests of the peoples of China and Africa.

In light of this development, the First China-Africa Think Tanks Forum (CATTF) is themed “Sino-African Relations in the Second Decade of the New Century”, and we have reviewed the achievements of the development of Sino-African Relations in the past decade, analyzed the existing problems and challenges facing current Sino-African relations and looked into the development outlook and areas of potential innovation in the next decade.

Sino-African cooperative relations have experienced rapid and comprehensive development in the new century. As a country and a continent with the greatest development potential in the world, Sino-African comprehensive

cooperative relations powered by the core engine of the Forum on China-Africa Cooperation (FOCAC) has become one of the most significant areas in global international relations in the past decade. In the next decade, this relationship will continue to grow with a broader outlook, more challenges and hard questions to be addressed.

Sino-African cooperative relations have accumulated vast experiences, comprising knowledge innovation, discourse construction and theoretical transformation. It will not only bring huge benefits to the peoples of China and Africa, but also impact the transformation of the future global system in many aspects. Chinese and African scholars should conduct more effective, in-depth face-to-face dialogue and discussion to theoretically review and systematically analyze this relationship. As a bridge to link Chinese and African intelligentsia, CATTF I, themed "Sino-African Relations in the Second Decade of the New Century", aims to facilitate candid dialogue, review the past, look ahead to the future and seek common ground, so that Sino-African cooperative relations will enjoy better development and better benefit the peoples of China and Africa in the next decade.

Under this main theme, CATTFI was divided into three sub-topics on which indepth discussions were conducted. The three sub-topics are: Africa's security situation and Sino-African cooperation in the fields of peace and security, Africa's finance and investment environment and Sino-African cooperation in the fields of finance and investment, and people-to-people and cultural exchanges between China and Africa and the role of Chinese and African think tanks.

Sub-topic I: Africa's security situation and Sino-African cooperation in the fields of peace and security. Maintaining peace and security-building are the fundamental prerequisites for the realization of Africa's development. The situation of peace and security in Africa have improved considerably in the second decade of the new century, whereas in a few areas situation is still worsening. How to build Africa's peace and security? What are the fundamental approaches to realize Africa's peace and security? Is China's economic and trade cooperation with Africa presenting basic conditions for Africa's

peace and security building? What better role can China play in Africa's peace and security? This sub-topic seeks to discuss these problems and reach some basic common ground. Discussed under this sub-topic: a. How to understand the present security situation in Africa and its development? b. What impact will the intervention of external powers have on Africa's peace and security? c. How to promote Africa's peace and security building through economic development? d. How is China playing its part in Africa's peace and security building? e. Case studies of Africa's peace and security.

Sub-topicII: Africa's finance and investment environment and Sino-African cooperation in the fields of finance and investment. Entering the 21st Century, Africa has become the most dynamic continent for international finance and investment, presenting huge potential. However, Africa's financial and investment environment should be further improved. In recent years, financial and investment cooperation between China and Africa has been growing by the day. This sub-topic seeks to review the experiences and impact of Sino-African financial and investment cooperation in the past decade, and to investigate how Chinese and African financial institutions are supporting the development of small- and medium-sized enterprises, expanding Africa's job market and boosting African exports to China, so that Sino-African cooperation can better benefit the people of Africa. Discussed under this sub-topic: a. How to evaluate the opportunities and risks in Africa's financial and investment environment? b. How to evaluate China's role in the fields of Africa's finance and investment? c. How to provide financial support to Chinese and African small- and medium-sized enterprises? d. Sino-African investment cooperation in infrastructure, energy, agriculture and tourism. e. Case studies of Chinese special economic zones in Africa.

Sub-topicIII: People-to-people and cultural exchanges between China and Africa and the role of Chinese and African think tanks. China and Africa have two of the world's great systems of civilization, boasting long history and great spiritual heritage. In the new century, people-to-people and cultural exchanges have become a key area in Sino-African cooperation with enormous significance. This sub-topic will discuss the present situation of people-

to-people and cultural exchanges between China and Africa, new areas and new forms in the next decade, to discuss how China and Africa should expand people-to-people and cultural exchanges to facilitate better understanding between Chinese and African peoples, to boost the revival of “Asian-Afro Knowledge” and “Asian-Afro Wisdom”, to safeguard the independence and subjectivity of the thinking of the Chinese and African people, to push forward dialogue between human civilizations, and to encourage African people to seek their own development paths. Discussed under this topic: a. How to boost people-to-people and cultural exchanges between China and Africa? b. How to improve the discourse right of “Asian-Afro Knowledge” and “Asian-Afro Wisdom”? c. How should Chinese and African think tanks make contributions to people-to-people and cultural exchanges between China and Africa? d. In what way are Chinese and African think tanks effecting policy-making and what are the existing problems? e. How to design the form and contents of cooperation between Chinese and African think tanks?

Achieving peace, security and stability is the prerequisite for Africa's development. Entering the new century, the situation of peace and security in Africa has improved considerably, whereas in some regions and countries the situation is still worsening, presenting new problems and challenges. China and Africa should strengthen cooperation in this respect and China should play a more active role in building peace and security in Africa. Africa has made significant achievements in economic and social development in recent years, and there is still huge potential. Financial and investment cooperation between Africa and other parts of the world has been growing continuously, but Africa's financial and investment environment should be further improved. CATTF believes that Chinese and African financial institutions should support the development of small-sized and medium-sized enterprises, expand Africa's job market and boost African exports to China, so that Sino-African cooperation can be mutually beneficial, win-win and serve the interests of more African people.

The modern revival of developing countries has made great headway and the human race are standing at a crossroad toward a brighter future,

however with more prominent challenges. At this stage, exchanges between Chinese and African think tanks are becoming ever more important. CATTFI acknowledges that China and Africa have two of the world's greatest civilizations, boasting long history and rich cultural heritage. The ideological and academic community of the two sides will have to make joint efforts to conduct more dialogues to enhance South-South, South-North and East-West consensus so that we can live together in a harmonious, peaceful and secure world .

Key words: China and Africa; Development and Cooperation; Transition of Identity; Global system

Interpersonal and Cultural Exchanges between Chinese and African Peoples in the Consolidation, and the Role of the CATIF Experts Forum in this Process

Charles Ateba Eyene, Freelance scholar, clubethique @ yahoo. fr

Abstract: After several decades of feudalism and withdrawal, China decided to open up to the rest of the world. In China's expansion policy, Africa is considered a prized destination. As the world's second economic power, China inevitably needs a market for its products and Africa's abundant raw material for its industries. Some western critics of "Chinafrica" are ironically of the opinion that "China has found its Far West in Africa" . China's presence is disturbing to western countries and is also a source of worry to Africans. Whatever the case, it poses the problem of organization of Africa's social, political, economic and cultural environment what with the presence of China and the functioning system of this new major actor within global geopolitics. The aim of this paper is to propose recipes that may help create more harmonious relations between Chinese and African communities, as well as better cohabitation conditions for these two communities that are bound to exchange and share within a common environment. Our proposals are centered on: 1) culture and 2) sports. To that end, we will highlight the role of CATIF (China Africa Think Tanks Forum) in this new drive that will help consolidate China's breakthrough in Africa. In this light, it